
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



2
6

 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 

 

ribellino_r
Font monospazio


	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Indagine sul sentiment delle imprese italiane
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Metrica Ricerche srl - Via Marco D'Aviano 2, 20131 Milano
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Confcommercio Imprese per l'Italia - Ufficio Stampa
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Confcommercio Imprese per l'Italia
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: Dal 24 agosto 2021 al 6 settembre 2021
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: Lunedì 11 ottobre 2021
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Imprese italiane dei settori: commercio, turismo, servizi e trasporti
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: 
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Rappresentatività: 0,052 per mille

Margine d'errore: 4,1%
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: CATI
	9 TEMI/FENOMENI: Economia

Società

Salute

Attualità




	Elenco dei Comuni: Agerola

Agrigento

Albano Laziale

Alcamo

Alessandria

Amelia

Ancona

Aosta

Arcore

Arezzo

Arnad

Ascoli Piceno

Assisi

Asti

Auronzo Di Cadore

Avellino

Aversa

Bari

Bari 

Baveno

Bedollo

Belluno

Besana Brianza

Biella

Bitonto

Bologna

Bolzano

Borgo San Dalmazzo

Brescia

Bressanone

Brindisi

Brunico

Brusciano

Cagliari

Caltanissetta

Cameri

Campobasso

Casale Monferrato

Casavatore

Casoria

Castelfranco Emilia

Castellamare Di Stabia

Castelrotto

Castronovo Di Sicilia

Catania

Catanzaro

Cerchiaia

Cerignola

Certaldo

Cesena

Chieti

Chioggia

Citta Di Castello

Cittanova

Cles

Collazzone

Como

Corciano

Corsico

Cortona

Cosenza

Cremona

Crotone

Cuneo

Cura Carpignano

Domodossola

Elmas

Enna

Faenza

Fano

Fermo

Firenze

Fizzonasco

Foggia

Foligno

Forlì

Francavilla Fontana

Frosinone

Fuorni

Gardolo

Gariga

Gavardo

Genova

Giffoni Valle Piana

Gorizia

Grandate

Gravina Di Catania

Gravina In Puglia

Gricignano Di Aversa

Grosseto

Imola

Imperia

Intra

Ischia

La Spezia

Lamezia Terme

L'Aquila

Latina

Laureana Di Borrello

Lavis

Lecce

Lerici

Lesmo

Lissone

Livorno

Lodi

Lucca

Mantova

Martignacco

Martina Franca

Masera

Matera

Meano

Merano

Mesagne

Messina

Metaponto

Milano

Milazzo

Modugno

Moncalieri

Monte Bondone

Montelupo

Montemarano

Montesilvano

Monza

Napoli

Novara

Novi Ligure

Nuoro

Olbia

Omegna

Ostuni 

Padova

Palermo

Palinuro

Pallanza

Parma

Pavia

Perugia

Pesaro

Pescara

Petrosino

Piacenza

Pisa

Pisticci Scalo

Pistoia

Poggio Mirteto

Policoro

Pordenone

Positano

Potenza

Prato

Qualiano

Ragusa

Ravenna

Reggio Calabria

Reggio Emilia

Rieti

Rimini

Riva Del Garda

Roma

Rossano

Rossano 

Rovettazzo

Rovigo

S.Maria Di Licodia

Salandra

Salerno

Saluzzo

Sambuceto

San Candido

San Lazzaro Di Savena

San Lorenzo Del Vallo

San Martino Bassa

San Pietro Mosezzo

San Severo

Sanremo

Sant'Arcangelo Di Romagna

Sarzana

Sassari

Savignano Sul Rubicone

Savona

Sellia Marina 

Senigallia

Seregno

Serravalle Scrivia 

Siena

Silvi Marina

Siracusa

Sirtori

Sola Di Capo Rizzuto

Solero

Sondrio

Soveria Simeri 

Spezzano Albanese

Spezzano Piccolo

Taggia

Teramo

Tione Di Trento

Todi

Torino

Tortona

Trabia

Trapani

Trento

Treviso

Trieste

Udine

Umbria

Veduggio

Venezia

Ventimiglia

Verbania

Vercelli

Verona

Verres

Vibo Valentia

Vicenza

Vigevano

Villanova Monferrato

Villaricca

Viterbo

Vitorchiano


	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campionamento non probabilistico: campione per quote per area geografica e numero di addetti



NB. non essendo un campione probabilistico non è possibile indicare al successivo punto 14) i non reperibili, i rifiuti e le sostituzioni.
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 562
	% Totale: 
	Testo integrale: SETTORE DI ATTIVITA’ : - Commercio  1

     - Turismo  2

     - Servizi  3

     - Trasporti  4



=================================================









1. Parliamo della situazione della pandemia in Italia oggi. Ora Le leggerò delle problematiche e vorrei che mi dicesse quanto ognuna di loro La preoccupa. Per rispondere utilizzi un voto da 1 a 10 (dove 1 significa ‘non preoccupa per niente’ e 10 ‘mi preoccupa moltissimo’).

Preoccupazione        

               (voto 1/10)         

- L’insorgere di nuove varianti del virus   ……..    

 - La reale efficacia e durata della copertura

              dei vaccini        ……..          

 - I comportamenti della popolazione nei mesi

        delle vacanze       ……..          

 - La riaperture delle scuole    ……..          

 - La sicurezza nei trasporti pubblici    ……..          

 - I contrari alla vaccinazione (no-vax)   ……..          

 - Le limitazioni nel mondo del lavoro   ……..          

 - I comportamenti dei giovani    ……..          

 - I viaggi all’estero, i contatti con gli stranieri  ……..          

 - Le possibili difficolta’ economiche   ……..          (100% risposte)





2. Parliamo ora degli investimenti per la Sua azienda. Nella prima parte del 2021, rispetto al secondo semestre 2020, gli investimenti per la Sua azienda sono …….? (UNA SOLA RISPOSTA)



- Aumentati    1

- Rimasti uguale   2

- Diminuiti    3 (100% risposte)













3. E nell’ultima parte del 2021 (ultimi quattro mesi) prevede che gli investimenti per la Sua azienda ….? (UNA SOLA RISPOSTA)



- Aumenteranno   1

- Rimarranno uguali  2

- Diminuiranno   3 (100% risposte)





4. In particolare, nell’ultima parte dell’anno (ultimi quattro mesi del 2021) cosa prevede per le varie tipologie di investimenti per la Sua azienda ……? (UNA RISPOSTA PER RIGA)



           Aumenteranno   Rimarranno stabili      Diminuiranno

- Tecnologia, innovazione       1        2        3

- Green e sostenibilita’        1        2        3

- Macchinari, mezzi        1        2        3

- Strutture, sedi, location        1        2        3

- Personale          1        2        3  (100% risposte)





5. Parliamo ora, in particolare, dell’occupazione nella Sua azienda. Nella prima parte del 2021, rispetto al secondo semestre 2020, l’occupazione (numero dei posti di lavoro) nella Sua azienda è …….? (UNA SOLA RISPOSTA)



- Aumentata    1

- Rimasta uguale   2

- Diminuita    3  (100% risposte)



6. E nell’ultima parte del 2021 (ultimi quattro mesi) prevede che l’occupazione (numero dei posti di lavoro) nella Sua azienda ….? (UNA SOLA RISPOSTA)



- Aumentera’    1

- Rimarra’ uguale   2

- Diminuira’    3  (100% risposte)





7. In particolare, nell’ultima parte dell’anno (ultimi quattro mesi del 2021) prevede che l’occupazione (numero dei posti di lavoro) nella Sua azienda, nelle varie tipologie di dipendenti ……? (UNA RISPOSTA PER RIGA)



           Aumenteranno   Rimarranno stabili      Diminuiranno

- Personale part-time        1        2        3

- Giovani, primo impiego       1        2        3

- Stagisti, apprendisti        1        2        3

- Operai, specializzati e non       1        2        3

- Impiegati          1        2        3

- Commerciali         1        2        3  (100% risposte)





8. Rispetto alla seconda parte del 2020 come giudicate l’andamento complessivo della Vostra attivita’ e del Vostro settore specifico? (UNA SOLA RISPOSTA) (100% risposte)



9. E cosa prevedete, per la Vostra attivita’, da qui alla fine dell’anno? (UNA SOLA RISPOSTA)

         Oggi    Da qui alla fine dell’anno

- In forte miglioramento   1   1

- In lento ma costante miglioramento  2   2

- Stabile, né meglio né peggio   3   3

- In peggioramento    4   4  (100% risposte)









10. Oggi rispetto alla seconda parte del 2020, le Vostre vendite sono …..? (UNA SOLA RISPOSTA)



11. E cosa prevedete, per le Vostre vendite, da qui alla fine dell’anno? (UNA SOLA RISPOSTA)

         Oggi    Da qui alla fine dell’anno

- Molto aumentate    1   1

- Aumentate     2   2

- Non è cambiato nulla    3   3

- Diminuite     4   4  (100% risposte)





12. In generale all’inizio del 2021 come era il Suo grado di fiducia nei riguardi di una possibile ripresa economica italiana? (UNA SOLA RISPOSTA)



- Molto alto    5

- Abbastanza alto   4

- Incerto    3

- Abbastanza basso   2

- Molto basso   1 (100% risposte)





13. Ed oggi, in relazione ai prossimi mesi dell’anno, come definirebbe il Suo grado di fiducia nei riguardi di una possibile ripresa economica italiana? (UNA SOLA RISPOSTA)



- Molto alto    5

- Abbastanza alto   4

- Incerto    3

- Abbastanza basso   2

- Molto basso   1 (100% risposte)





14. Parliamo sempre del Suo grado di fiducia nella ripresa economica italiana. Ora Le leggerò delle problematiche e vorrei che mi dicesse quanto ognuna di loro La preoccupa. Per rispondere utilizzi un voto da 1 a 10 (dove 1 significa ‘non preoccupa per niente’ e 10 ‘mi preoccupa moltissimo’).

Preoccupazione        

               (voto 1/10)         

- Aumento dei prezzi delle materie prime  ……..    

 - Perdita di posti di lavoro      ……..          

 - Situazione sanitaria      ……..          

 - Conflittualita’ politica     ……..          

 - Criminalita’, usura      ……..          

 - Difficolta’ di accesso al credito    ……..          

 - Calo dei redditi delle famiglie    ……..          

 - Immigrazione clandestina    ……..          

 - Razzismo ed intolleranza     ……..

 - Aumento delle tasse, stretta fiscale   ……..   (100% risposte)       





















15. Il rischio di infiltrazioni criminali, soprattutto legate al fenomeno dell’usura sono, secondo Lei, aumentate oggi rispetto al passato, per l’economia italiana in generale?

 

- Si’, molto    1

- Si’, abbastanza   2   

- No     3  (100% risposte)





16. E nel Suo settore specifico di attivita’ sono, secondo Lei, aumentate oggi rispetto al passato?

 

- Si’, molto    1

- Si’, abbastanza   2   

- No     3  (100% risposte)





17. Dall’inizio del 2021 ad oggi la Vostra azienda ha fatto ricorso a misure di indennizzo e/o sostegno? (UNA SOLA RISPOSTA)

 

  - Si’, piu’ di una volta      1

 - Si’, ma solo una volta      2

 - Avrei voluto ma non ci siamo riusciti    3

 - No, non era necessario      4 (100% risposte)





18. Lei ha fiducia, in generale, nei vaccini?

 

- Si’   1  - No   2 - Non saprei   3 (100% risposte)





19. Lei pensa che il vaccino sara’ la soluzione definitiva per la pandemia?

 

- Si’   1   - No   2 (100% risposte)





20. Lei è favorevole all’obbligo del Green Pass sui luoghi di lavoro?

 

- Si’   1  - No   2 - Non saprei   3 (100% risposte)





21. Pensa che dopo la pandemia la gente tornera’ a vivere come prima o ci saranno paure e preoccupazioni maggiori? (LEGGERE)



- Si tornera’ a vivere serenamente e come prima    1

- Si tornera’ alla vita di prima ma con qualche precauzione in piu’  2

- Si tornera’ alla vita di prima ma con molte piu’ attenzioni   3

- No, non si vivra’ piu’ come prima      4  (100% risposte)























Per concludere questa intervista Le chiederò qualche dato su di Lei e sulla Sua famiglia.



A Sesso :  - uomo  1  - donna  2  (100% risposte)



B Qual è la Sua età : …………. anni (100% risposte)



C Attivita’ dell’azienda ? ……………………………………..(100% risposte)



D N° totale dipendenti ?  …………………………………….(100% risposte)

  

E Numero anni di attivita’ dell’azienda?      ……….(100% risposte)


	6 Mezzo/Mezzi di comunicazione: Agenzie stampa (Ansa, Agi, Adnkronos ecc.), 

Quotidiani (Corriere della Sera, Sole 24 Ore, Repubblica, Stampa, Messaggero, ecc.), 

Emittenti radio e tv (Rai, Mediaset, Sky, ecc. e private).
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